



7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы

Благовещение означает «благая» или «добрая» весть. В этот день Деве Марии явился архангел Гавриил и возвестил Ей о грядущем рождении Иисуса Христа – Сына Божьего и Спасителя мира.

До 14 лет Пресвятая Дева воспитывалась в храме, а затем, по закону, должна была оставить храм, как достигшая совершеннолетия, и либо возвращаться к родителям, либо выйти замуж. Священники хотели выдать Ее замуж, но Мария объявила им о своем обещании Богу – остаться навсегда Девойю. Тогда священники обручили Ее дальнему родственнику, восьмидесятилетнему старцу Иосифу, чтобы он заботился о Ней и охранял Ее дев-

ство. Живя в Галилейском городе Назарете, в доме Иосифа, Пресвятая Дева Мария вела такую же скромную и уединенную жизнь, как и при храме.

Спустя четыре месяца по обручении, Ангел явился Марии, когда Она читала Священное Писание и, войдя к Ней, сказал: «радуйся Благодатная! (то есть исполненная благодати Божией – даров Святого Духа). Господь с Тобою! Благословенна Ты между женами». Архангел Гавриил возвестил Ей, что Она обрела величайшую благодать у Бога – быть Матерью Сына Божия.

Мария в недоумении спросила Ангела, как может родиться сын у той, которая не знает

мужа. И тогда Архангел открыл Ей истину, которую он принес от Всемогущего Бога: «Дух Святой найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим». Постигнув волю Божию и всецело предавая Себя ей, Пресвятая Дева отвечала: «Се, раба Господня; да будет Мне по слову твоему».

Только после ее согласия, Слово становится плотью.

С этого момента начинается евангельская история. Впереди – Рождение ►



Фото: Pravmir.ru

Христа, бегство в Египет, искушения в пустыне и исцеления одержимых, Тайная Вечера и арест, Распятие и Воскресение – Пасха.

На иконах Богородицы изображается три звезды – на плечах и на головном покрове Пресвятой Девы. Звезды символизируют девство, хранимое Ей до Рождества, в Рождестве и после Рождества Христова. Вместе с тем, в Евангелии есть упоминание о братьях Христовых – так, по древней традиции, называли детей Иосифа, который был женат ранее и имел детей в предыдущем браке.

У древних христиан праздник Благовещения носил различные наименования: Зачатие Христа, Благовещение о Христе, Начало искупления, Благовещение Ангела Марии, и только в VII веке ему на Востоке и Западе было присвоено название «Благовещение Пресвятой Богородицы». Праздник бывает в дни Великого поста или Светлой седмицы.

Название праздника в древности не было устойчивым, современное греческое название «евангелизмос» появляется лишь с VII в. В сочинениях древних авторов встречаются названия: греч. «день приветствия», «возвешение» или «день/праздник Благовещения»; лат. «*annuntiatio angeli ad beatam Mariam Virginem*» (Благовещение ангела ко блаженной Деве Марии), «*Mariae salutatio*» (приветствие Марии) и ряд других подобных по смыс-

лу названий. Благовещение воспринималось и как Господский, и как Богородичный праздник. В отличие от Православной Церкви, где Благовещение считается одним из важнейших праздников (полное название – Благовещение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии), в католичестве это праздник второго класса (полное название *Annuntiatio beatae Mariae Virginis* – Благовещение Блаженной Девы Марии).

Датой Благовещения как на Западе, так и на Востоке считается 25 марта. Эта дата отстоит ровно на 9 месяцев от 25 декабря, которое с IV века сначала на Западе, а затем на Востоке считается днем Рождества Христова. Кроме того это число согласуется с представлениями древних церковных историков о том, что Благовещение и Пасха, как исторические события произошли в один и тот же день года.

Впервые эта дата появляется в сочинениях западных авторов III века Тертуллиана и священномученика Ипполита Римского как день Распятия Спасителя по римскому календарю (еще в VI в. св. Мартин из Браги писал, что многие галльские епископы считали Пасху неподвижным праздником). При этом сщмч. Ипполит на основании сопоставления ряда библейских стихов и буквального их толкования утверждал, что Рождество Христово произошло через 5500 лет после сотворения мира.

Тропарь Благовещения, глас 4

Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

Кондак Благовещения, глас 8

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, но, яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: радуйся, Невесто Неневестная.

Евангельское чтение

Ин., 36 зач., X, 9–16

Я есмь дверь: кто войдет Мною, тот спасется, и войдет, и выйдет, и пажить найдет.

Вор приходит только для того, чтобы украсть, убить и погубить. Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком.

Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец.

А наемник, не пастырь, которому овцы не свои, видит приходящего волка, и оставляет овец, и бежит; и волк расхищает овец, и разгоняет их.

А наемник бежит, потому что наемник, и нерадит об овцах.

Я есмь пастырь добрый; и знаю Моих, и Мои знают Меня.

Как Отец знает Меня, так и Я знаю Отца; и жизнь Мою полагаю за овец.

Есть у Меня и другие овцы, которые не сего двора, и тех надлежит Мне привести: и они услышат голос Мой, и будет одно стадо и один Пастырь.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

В ряду торжествующих, полных надежды седмиц Великого Поста мы сегодня вспоминаем святую Марию Египетскую. Почему Церковь включила ее образ в эти недели? Не потому ли, что в ней мы видим торжество Божией силы и торжество воистину ответной человеческой любви? Или, может быть, мы видим торжество человеческого отчаянного зова о помощи и победу, которая дается Богом, Его любовью, Его силой и крепостью.

Чему мы можем научиться от этой жизни? Мария Египетская была блудница; но блуд не заключается только в телесном грехе, в презрении своей телесности и личности другого человека. Блуд заключается в том, что человек заблуждается; он заключается в том, что цельность человеческой любви раздробляется, мельчает и человек уже не способен всей душой, всем сердцем, всей мыслью, всем телом, всем существом своим любить одного человека и единого Бога... Блуд, в ши-

роком смысле, который ему придает Священное Писание, это идолопоклонническая привязанность к видимому миру. Мы ослеплены тем, что видим, мы не видим невидимого, потому что наше внимание, наш взор приложен только к тому, что видимо и осязаемо. Блуд заключается в том, чтобы отдать свое сердце не тому, что достойно любви; блуд заключается в том, что свою волю, вместо того, чтобы ее направить к единому на потребу, к чистой, святой любви к человеку, к людям, к Богу, мы распыляем так, что она направлена анархично, во все стороны, так, что она служит всем идолам, всем желаниям, всем порывам. Разве не все мы заражены этой болезнью блуда? Разве мы цельны сердцем, не разделены умом? Разве воля наша не колеблется?

И вот мы можем себе представить себя самих в образе этой женщины. Вся жизнь наша подобна ее жизни; и, как она, мы порой хотим поклониться Живому Богу, хотим про-



Foto: vk.com/preparhia

биться до Его животворного присутствия – и как часто мы этого не можем сделать! Как часто мы хотели бы молиться – но молитвы нет; мы хотели бы любить – но сердце каменно; хотели бы собрать наши мысли – а мысли разбегаются, расплываются; хотели бы всей волей своей начать новую жизнь, но нет этой воли – она разложилась на какие-то составные части, желания, мечты, тоску – а крепости в ней нет. Как часто мы подобны морским волнам, которые ударяются об утесы, взлетают и опадают вновь в лоно морское, ничего не достигнув. Редко, редко мы останавливаемся, однако, вниманием на этом. Мгновениями мы тоскуем, мгновениями болит у нас сердце, мгновениями мы думаем: Неужели мне закрыт путь к Богу? Но потом мы успокаиваемся, забываем, нас засасывает болото. Не так случилось с Марией Египетской: ее охватил ужас, и она бросилась за помощью, за милостью, за спасением.

Нам тоже надо научиться этому: никогда не утешаться тем, что не пробиться нам к Богу, не подойти к Нему. Нам надо научиться такой тоской о Нем тосковать, так к Нему пробиваться, чтобы, наконец, сила Божия и милость Божия ответили на наш

зов и на наше отчаяние, полное непостижимой надежды. Но когда с нами это случается, мы только радуемся, мы уходим утешенные, мы не думаем, что нам дано было то, чего никакими силами мы не можем добиться сами. Нам не под силу поднять такой подвиг, но каждый из нас может сделать то, что ему под силу. И мы должны помнить, как Апостол Павел говорит, что все нам возможно в укрепляющем нас Господе Иисусе Христе, что сила Божия в немощи совершается. Но не той

ленивой, бесплодной немощи, которой мы страдаем, которая нас замучивает и губит, а в другой немощи – богоприимной, в той гибкости и слабости, которая рождается в человеке от сознания, что ему не достичь того, о чем он мечтает, единственного, к чему он стремится, своими силами, но что силой Божией он этого может достичь. И тогда Господня сила нашу немощь наполняет, как ветер наполняет хрупкий, слабый парус, который, однако, может привести к пристани корабль. Это – богоприимная немощь, которая заключается в том, чтобы уже на себя не надеяться и отдать себя послушливо, кротко, в руку Божию, исполняя Его волю только Его силой, и тогда все делается возможным: сила Божия в немощи совершается.

В этом ряду евангельских чтений, победоносных недель надежды, которые нас влекут сейчас к страстным дням, когда уже будет время не веры, не надежды, но время зренья Божественной любви, – как должна нас укреплять святая Мария своим образом, своим примером! Аминь.

Печатается в сокращении
azbyka.ru

Валюта и луна. Юрий и Валентина Гагарины

Екатерина Федорчук

Танго танцевать она не умела, да и вообще была застенчивая, тихая, сосредоточенная на внутренней жизни. Самый обыкновенный курсант, каких много... Улыбка? Да, улыбка была теплая, искренняя и озорная. Юра казался ей немного развязным, но эта развязность неожиданно понравилась, как будто он показал ей новый способ жить: смотри, смеяться – можно! Дурачиться – можно! А если не хочешь говорить, то можно – молчать. Можно танцевать танго, не бойся, я буду тебя вести за собой! А танцевал и вообще двигался он прекрасно, грациозно, энергия была через край. Казалось, что ему – летчику – тесно на земле.

– А вы вот как думаете, сколько во мне роста? Рост Гагарина и правда смущал Валю, и она предпочла ответить неопределенным «не знаю».

– Метр пятьдесят шесть! – гордо воскликнул курсант. – Но через год, обещаю, во мне будет метр пятьдесят семь или даже пятьдесят восемь.

– Откуда же вы знаете, что подрастете за год на два сантиметра? – удивилась Валя.

– А разве я сказал, что подрасту? – разве селился Гагарин. – Волосы отрастут. Вот и будет прибавка один или два сантиметра.

И тогда Валя рассмеялась. Время летело незаметно. Они протанцевали до десяти часов вечера. И вот музыка смолкла. Юра проводил девушку до выхода.

– Ну, до следующего воскресенья! Пойдем кататься на лыжах, – сказал он так, как будто они уже обо всем договорились.

Уже дома Валя спохватилась: а почему это она должна идти с этим лысым на лыжах! От-

куда такая самоуверенность? На лыжах они никуда не пошли, пошли в кино. На обратном пути неожиданно поругались, спорили долго и жарко о смысле фильма. Какого? Не помнит Валя... А помнит только, что в конце шли молча, досадуя друг на друга до самого ее дома.

– Ну ладно, – сказал на прощание Гагарин, – до следующего воскресенья! Через неделю пойдем с тобой в гости!

– Это к кому же? – спросила Валя. – К нам, что ли?

– К вам, – твердо ответил Юра.

К вопросу брака Гагарин подошел более чем серьезно. Молодые люди встречались два года, узнавали друг друга, ходили в театр, в кино, читали одни и те же книги, танцевали... Целовались?.. Юра стал своим в доме Горячевых и практически на правах члена семьи обсуждал с родителями Вали ее будущее. На семейном совете принимается решение: Вале учиться на медицинскую сестру. Гагарин страшно доволен выбором! Вернувшись в казарму от Горячевых, начинает подшучивать над товарищами. Задает им «каверзные» вопросы:

– Может ли сестра стать женой?

– Нет! Это же кровосмешение, уголовка! – отвечает один из его товарищей.

– Правильно, Захаров, молодец! – пафосно восклицает Гагарин.

– А жена сестрой? Товарищи молчат. Что тут скажешь?

– Чушь какая-то, – подводит итог общего размышления все тот же курсант.

– Ты меня разочаровал, Захаров! Конечно, может! Доказываю: моя будущая жена учится в медицинском училище и по окончании ►

кем станет? Правильно – сестрой! И не просто сестрой, а сестрой медицинской.

Гагарин много шутит, но на душе всели спокойно? За советом едет в отчий дом в Гжатск. Мама постарела, а хозяйство их разрослось, от семьи отступил страшный призрак нищеты, из плена вернулись старший брат Валентин и Зоя. На прямой вопрос мамы: «Распишетесь?» – отвечает неожиданно: – Не знаю. Еще не решено. Помолчали некоторое время, и Юра начал как бы оправдываться: он-де против скоропалительных браков, да и курсантам жениться нельзя – семью содержать будет не на что.

– Любишь ее? – спросила мама. Юра кивнул. – Ну, так, значит, женись. Только чтобы на всю жизнь, как мы с отцом...

И больше уже о том не говорили... Юра не использовал свой отпуск до конца, вернулся пораньше в Оренбург, чтобы побыть вместе с Валей. По его лицу она все поняла и вспыхнула радостным румянцем. Свадьбу было решено играть дважды: в Оренбурге и Гжатске.

В дом Горячевых Юра явился в парадной форме офицера: в синем двубортном мундире с галунными погонями, в черных ботинках, с шитым золотом поясом. Застолье удалось на славу! Еще бы, отец Вали, Иван Степанович, профессиональный повар, устроил шикарное по тем временам застолье – беляши были в избытке! Играла живая музыка – Горячевы пригласили баяниста. Русская свадьба пришлась на 7 ноября – большой советский праздник. Мама Вали, Варвара Семеновна, по этому поводу включила радио.

Баянист замолчал, и в тишине прозвучал голос Хрущева: «Два посланца Советского Союза – две звезды Мира совершают свои полеты вокруг Земли. Наши ученые, конструкторы, инженеры, техники и рабочие порадовали советских людей к 40-летию Октября действительно великим подарком, осуществив дерзновенную мечту человечества».

– Вот и Никита Сергеевич побывал у нас на свадьбе! – пошутила Валя. И в доме погас свет – перегорели пробки.

В Москве на Казанском вокзале молодожены простились на долгие девять месяцев.

– Понимаешь, Валюта, – объяснял Юра, – в жизни надо выбирать самый трудный путь, идти наперекор, напролом, тогда что-нибудь да получится. Быть первым или не быть вообще. Ну что я буду в Оренбурге? Тянуть лямку? А на Севере можно выдвинуться и многому научиться! Валя не понимала. Она хотела мирной, тихой жизни: работа, дом, дети... Но с мужем не спорила: видела, как в нем растет беспокойство, что весь он, как натянутая струна, вот-вот и рванет в неизвестность, туда, где ей, Вале, нет места.

До поезда уйма времени, они гуляли по Москве, Юра шутил и сам же смеялся над своими шутками. Потом посадил ее на поезд, занес вещи в вагон. Неловко потоптался в проходе.

– Давай выйдем. Вышли. В воздухе висела стылая ноябрьская взвесь. Обнялись на прощание, и Вале показалось, что он тоже, как и она переживает их разлуку, что ему, как и ей, трудно разомкнуть руки и расстаться. Кто знает, вдруг совсем надолго?

– Провожающие, покиньте вагон, – оповестил проводник.

– Давай, а то опоздаешь, за поездом придется бежать. Валя вскочила на подножку вагона.

– Отойдите, девушка, а то, не ровен час, упадете. Поезд тронулся, поплыл, и резкий гудок заглушил слова Гагарина, но она прочла по губам:

– Не грусти, Валюта!

*Печатается в сокращении
Отрывки из книги «Будем вместе, будем счастливы. Семейная жизнь замечательных людей», издательство «Никея»*

Вопрос священнику

«Мама не разрешает соблюдать пост»

«Мама не разрешает мне соблюдать пост, говорит, что мне необходимо сбалансированно питаться и не страдать ерундой. Мне 15 лет, я в храм хожу вместе с бабушкой с детства и вот решила попробовать соблюдать пост полностью, раньше только отказывалась от сладкого и поменьше сидела в интернете. Из-за этого ругаемся мы с мамой и мама с бабушкой. Как объяснить маме, что я уже достаточно взрослая чтобы соблюдать пост?»

*На вопрос отвечает священник
Александр Ситников:*

– В первую очередь надо сказать, что девушка сама решила попробовать поститься, это ее желание. Наверное, это самая лучшая мотивация для поста. Но нужно понимать, что любое доброе дело, которое мы искренне хотим сделать, всегда сопровождается какими-то сопутствующими испытаниями, проверяющими на прочность нашу волю и устремления. Мама проявляет какую-то тревожность, беспокойство о здоровье дочери.

Конечно, наверное, можно было бы ответить – поступай так, как поступили пророк Даниил и три отрока еврейских, сказать маме: «Давай проверим, я пощусь, если к концу поста все будет нормально с моим здоровьем, то тогда и волноваться не о чем». Но, думаю, что все-таки маму это не убедит, потому что, как мне видится, здесь вопрос вообще не в посте, пост – это предлог, потому что девушка вдохновляется примером бабушки. Для родителя, когда ребенок в чем-то предпочитает в каче-



Фото: Дзен. Правмир

стве примера бабушку или дедушку, а не их, это становится триггером. К тому же, в 15 лет девушка становится более самостоятельной, а маме, возможно, трудно ребенка отпускать, ей хочется, чтобы эти близкие доверительные отношения продолжались.

Поэтому я думаю, что в данном случае для мамы пост – это скорее повод, а основная причина именно в том, что ей кажется, что дочь от нее отдаляется.

И, наверное, не надо ее ни в чем убеждать, а нужно к этому отнестись именно как к искушению. И нужно максимально постараться избежать конфликтов на этой почве. Если из-за поста возникнет ссора, то это будет вообще никуда не годный пост, об этом мы читаем у пророка Исая (58 глава, 4 стих): «Если вы поститесь в ссорах, то голос ваш не будет услышан в небесах». Поэтому ни в коем случае не нужно доводить до ссор, всегда стоит помнить о том, что мир в семье гораздо важнее.

Но, вместе с тем, не надо и отступаться от своего решения, искать какой-то мудрый выход, золотую середину, чтобы и маму лишней раз не раздражать и вместе с тем следовать своему решению. Доброе отношение к маме будет самым лучшим доказательством, что пост дочери не навредил.

Дзен. Правмир



«После такого не выживают», – сказали врачи

Анна помнит те дни буквально по часам – от первых признаков плохого самочувствия мужа до реанимации. Евгений начал жаловаться на головные боли с начала декабря. Через некоторое время стало повышаться давление – до 200 мм рт. ст. и выше. Он пил таблетки и продолжал работать – Евгений водитель, а время было предпраздничное, светливое, болеть было некогда.

«Двенадцатого декабря он пожаловался, что голова болит особенно сильно, снова выпил таблетку, сел за руль и, возвращаясь домой, въехал в стоящий впереди автомобиль. Он не помнит, как это произошло, подумал, что заснул и на секунду отключился. Но на самом деле он потерял сознание из-за первого мини-разрыва аневризмы, только тогда мы об этом не знали».

А через 10 дней Евгению стало намного хуже. Лежа в постели он стал задыхаться и хрипеть, жена вызвала скорую. Врачи установили диагноз: разрыв аневризмы головного мозга, Евгений был в критическом состоянии. «Мне сказали, что гематома так давит на его мозг, что на МРТ не видно извилин, – говорит Анна. – А еще врачи говорили: “После такого не выживают”».

После операции Евгений пришел в себя только через три недели. «Сначала он плохо видел, были проблемы и со слухом. Затем постепенно началось улучшение. Мы смогли поставить Женю, сделать первые шаги в ходунках».

Но Анна рассказывает, что Евгений стал очень беспокойным, все время порывается куда-то поехать, кого-то встречать на вокзале: «Его нельзя оставлять одного. Постоянно нужен присмотр».

Евгению нужно восстановить память и справиться с когнитивными нарушениями – нужны специальные упражнения для нейрореабилитации.

К сожалению, нейрореабилитация платная, Анна временно не работает, ухаживает за мужем, а все финансовые средства семьи давно истощены. Помогите им, пожалуйста.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.**

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru